



《大公報》昨日頭版報道多位專家指口罩令有望於三月放寬。昨日有消息透露，政府最快在今日宣布周三起取消口罩令，只維持在公立醫院仍須戴口罩的要求。

口罩令取消在即，大公報記者昨日走訪旺角、銅鑼灣及黃埔，發現口罩零售戶紛紛打折促銷，不少商店在當眼處張貼「買一送一」、「全場特價」標語吸客。有藥房表示，年初見到社會逐步復常，春節後已沒有再入貨。但有口罩專門店負責人相信，取消口罩令後，市民對口罩的需求不會突然減少，不過承認要及早思考轉型。有生產商則表明隨着疫情完結，傾向結束口罩廠房。

大公報記者 鍾佩欣 賴振雄

撤銷口罩令 最快今公布

商戶急散貨 生產商擬關廠房

疫下三年，口罩成為市民出門必需品，不但藥房、藥妝店賣口罩，不少遊客區昔日租金貴絕全球的街舖，亦變成口罩專門店。但隨社會逐步復常，加上政府即將取消口罩令的消息甚囂塵上，不少商戶早前已經開始促銷散貨。

社會復常 銷量大跌 藥房：春節後已沒入貨

大公報記者昨日分道旺角、銅鑼灣、黃埔一帶了解情況，見到多間口罩專門店門外掛着「買一送一」、「100元八盒」等優惠促銷活動宣傳，有店舖的普通款口罩更低至一元一個。促銷優惠效果不俗，有市民買了兩袋口罩，她表示是與家人共用，即使政府解除口罩令亦不會馬上不佩戴口罩，「有需要就買，但不會買太多」。市民黎先生則認為隨遊客增多，擔憂會增加傳播風險，「要買兩盒傍身」。

有藥房負責人表示，去年防疫產品銷量佔總生意額四成左右，但隨着疫情放緩，防疫產品銷情開始下跌，年初兩地通關，更是明顯見到社會將逐步復常，故農曆新年後，口罩、消毒酒精等防疫產品已沒有入貨，「一直賣到現在還有存貨」。

有口單店的店員表示，隨鄰近地區陸續取消口罩令，春節後生意大跌近三、四成，「不少人買到剛剛好就算，只買一、兩盒，減少囤積」。

多屬短租 少入商場 地產代理：容易離場

疫情持續三年，一間位於旺角

口單專門店就開業至今，負責人范先生認為，市民對於口罩需求不會一下子減少，「有市民為保護家中老人家、小朋友都會繼續戴，（口罩）會有一定需求。」但他預計，口罩令解除後，加上天氣開始炎熱時，市民會陸續不戴口罩，生意會再進一步下跌，口單專門店要因應市場需求轉型，「比如到時有一種好厲害的殺菌消毒劑，我們會因應市場轉變再去迎合」。

澳門昨日起放寬戴口單規定，行政會議成員林健鋒認為，香港與澳門情況不同，防疫措施不能事事直接比較，需按實際情況決定口單令安排。本身有在香港設廠生產口單的林健鋒說，即使取消口單令，本港仍會有口單需求，未來會維持三類口單的生產線，同時轉型生產其他醫療用品和環保及循環再用物品。他又期望政府支援口單生產商轉型。

有參與生產口單生意的旅遊促進會總幹事崔定邦表示，農曆新年至今，口單需求已下跌三分之一，隨着疫情或即將結束，他傾向結束廠房，員工將重投旅遊業務。

料暫時仍有人買 口單店：思考轉型

中原（工商舖）商舖部董事黃偉基表示，現時部分街頭舖位，以短租三個月形式放租，商場舖合約則一般兩至三年合約，街頭舖位由於短租及限制較少，所以口單店也較容易離場，商場舖則由於年期較長及合約條文規定，口單店未必可以轉賣其他防疫產品。

中原地產研究部高級聯席董事黃良昇表示，兩地通關後，帶動工商舖租行情轉趨活躍，但租金未有見明顯改變。他相信，就算取消口單令，部分香港人短期內仍會戴口單，口單店暫時不會馬上出現結業潮。

《大公報》昨日頭版報道，多名政府專家顧問建議本港可在3月逐步取消口單令。



▲大公報記者現場所見，不少售賣口單的商戶仍有許多存貨。 大公報記者蔡文豪攝



▲除了口單促銷外，有商戶亦推出9.9元三盒快測棒吸客。 大公報記者何嘉攝



▲有商戶促銷散貨，全場口罩等防疫物品買一送一。 大公報記者蔡文豪攝

六成市民贊成防疫措施3月全撤

【大公報訊】近日港府逐步放寬各種防疫措施。香港中文大學香港亞太研究所昨日公布調查結果，逾六成市民贊成3月底前全面撤銷防疫措施，逾六成受訪者表示不擔心再確診新冠病毒。港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，本港已有高的新冠病毒免疫屏障，認為取消口單的步伐應該「愈快愈好」，同時隨時取消與法例《第599I章》相關的口單令。

香港中文大學調查成功訪問705名18歲或以上的市民，逾五成受訪者曾確診。調查中被問到有否聽過「新冠肺炎長期綜合後遺症」（即「長新冠」），結果顯示六成受訪者認為自己沒有患上，在自覺患上長新冠的受訪者中，僅四成曾因此求醫，近四成未曾確診的受訪者即使「中招」亦不擔心會患上長新冠。

何栢良在電台節目上認為即使取消口單，相信仍會有很大比例的人繼續戴口罩，他又提到近兩周，本港每日的新冠重症及死亡個案維持在低單位數，相信已成風土病，病毒的影響已大致與流感看齊，可以隨時取消口單令，盡早踏入全面復常之路。他又認為醫護人員每日要做快測的要求可在短時間內取消，同時可取消到醫院探病做快測的規定。



▲中大調查顯示，逾六成受訪者表示不擔心再確診新冠病毒，亦有逾六成市民贊成3月底前全面撤銷防疫措施。 資料圖片

免費核檢明取消 自費服務收90至240元

【大公報訊】記者易曉彤報道：強制核酸檢測要求周三（3月1日）起全面撤銷，社區檢測網絡的免費核酸檢測服務同日起會停止。記者向3月起仍繼續營運的21個社區檢測中心及檢測站查詢檢測安排及收費，得悉檢測安排及收費普遍不變，標準服務24小時內有結果，收費90至150元不等；特快服務12小時內有結果，收費160至240元不等。

快測陰性可到公院探病

由3月1日起，公立醫院及院舍的探訪人士於探訪前24小時內進行快測並獲陰性結果，便可入內探訪。公立醫院臨床員工、院舍員工及住客應繼續每日進行一次快測。醫管局表示，公立醫院會因應病房的運作情況調整探訪節數及時間，部分醫院病房的探訪時間會超過兩小時，亦會安排不同的探訪時段。3月起仍繼續營運的21個社區檢測中

心及檢測站，由10間檢測承辦商負責營運。大公報記者昨日成功致電其中8間檢測承辦商查詢檢測安排及收費，得悉3月1日後的收費安排與現時一樣，「標準服務」收費上限為150元，「特快服務」收費上限為240元，當中由做士醫療診斷有限公司承辦的東頭社區中心的核酸檢測收費最便宜，標準服務為90元，特快服務為160元。



▲隨着兩地復常交流，需求大減，檢測中心人流稀少，有職員伏在枱上休息。 大公報記者蔡文豪攝

記者昨日下午約3時半到黃大仙的東頭社區檢測中心觀察情況，現場有五名工作人員負責登記及採樣，但只有零星市民到場檢測或取報告。有採樣人員無事可做，有人用手機看影片，有人甚至俯伏桌面休息。

本港檢測承辦商之一、相達生物科技創辦人招彥熹表示，目前自費檢測的市民不多，其公司現時營運七個檢測中心，3月起只營運一個，部分員工要終止合約。

立法會議員陳凱欣表示，由於全面撤銷強制核酸檢測要求，取消免費核酸檢測的做法可以理解。部分市民因個人需要而有自費核酸檢測的需求，核酸檢測中心及檢測站可保留，但認為數目可再減少。

日韓明起取消對港客運航班限制

【大公報訊】記者易曉彤報道：日本及韓國均將於3月1日起，取消對香港客運航班的相關限制，特區政府對此表示歡迎。運輸及物流局局長林世雄表示，民航處和機管局會提供可行的協助，讓受影響的航空公司可以盡快有序地復飛受事件影響而取消的航班。

日本當局由去年12月底開始限制由香港出發的載客航班的增幅，而韓國當局則由1月10日起限制來自香港的載客航班只能降落在川國際機場。特區政府表示，一直與日本與韓國當局保持溝通，並嚴正要求對方盡早撤回所有針對香港航班的無理限制，並認為日本與韓國當局取消相關限制將為旅客帶來更大的便利，並有助加快香港航空業的復常。



運輸及物流局於社交網頁表示，局長林世雄對日韓取消航班限制表示歡迎，感謝日本和韓國駐港總領事館在事件中提供的協助，亦感謝相關的旅行社和航空公司響應政府的呼籲，一直盡力為受影響的旅客提供協助和支援，設法減低事件對他們構成的不便。

因應需求調整航班數量

國泰航空表示，歡迎日本政府取消各限制，已計劃於4月份及5月份，分別每周運營83班及94班航班前往日本，較3月份每周72班航班，增加15%至30%。HK Express回應指，會因應日本政府的最新措施，並密切留意市況以調整航班數量。香港航空表示，現時前往日本東京、大阪、沖繩、北海道航班正常營運，會持續評估市場需求決定是否增加航班數量，並會適時公布。

日本及韓國由明日起，將撤銷對香港客運航班的相關限制。 資料圖片

港星各有優勢



透視鏡 蔡樹文

香港開拓中東市場，被質疑起步比新加坡遲。商務及經濟發展局局長丘應樺昨日在電台節目以田徑比賽做比喻作回應，認為起步落後，不一定追不上，策略最重要。丘應樺強調，香港根基良好，過去業務停頓是因為疫情所致，現在全面開放後，已有很多企業回港，認為商界對香港已回復信心。每當提及香港的經濟與金融，許多人喜歡與鄰近的新加坡比較。當然，新加坡在人口數量、土地面積、經濟規模及結構等方面，有許多類似之處，亦有

本質不同。香港背靠祖國，是粵港澳大灣區門戶，這優勢資源是新加坡無法擁有，決定了香港在經濟上不可替代地位。同樣，新加坡作為東盟地區經濟龍頭，香港在與東盟經貿關係上，無法完全取代新加坡的地位。

然而，從「一帶一路」與大中華市場角度看，無論東盟或中東國家，只要他們參與「一帶一路」、投入大中華市場，香港在地理位置、服務業、金融業、法律等方面，顯示其獨特優勢及生命力，我們不應妄自菲薄。

新加坡有許多值得香港借鏡地方，但香港與新加坡在經濟上互補性多於競爭，特別是發展香港與東盟經貿關係上，港星之間合作多於競爭。